

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10

Lunes 28 de Noviembre de 1910

Año I.—N.º 222
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.
PALMA DE MALLORCA

Pérez Galdós

Anunciada está, para primero de Diciembre, la aparición de nuevo tomo de «Episodios nacionales» por el señor don Benito Pérez Galdós, y, según invariable costumbre, acompañan el suelto anunciador las no menos obligadas palabras de reclamo. En este punto, nadie en España aventaja al célebre novelista, que es autor, editor, administrador y modesto recomendante de sus propias producciones literarias. Pase que esto se haga, porque a nadie puede prohibirse ser industrial; lo extraño, y lo sensible, es la facilidad con que se coopera a ello por una parte de la prensa periódica, que ninguna utilidad de ello reporta, y, en cambio, contribuye a la difusión de ideas nada recomendables desde el punto de vista religioso.

Indítil, e injusto por añadidura, sería negar al señor Pérez Galdós robusto y eminente ingenio, finísima observación psicológica, mágico poder de fantasía, asombrosa facilidad de estilo, nunca agotado poder de crear nuevos argumentos y complicadas tramas capaces de tener en suspenso la atención de los lectores y no producirles ni asomo de cansancio. Pero, junto a estas excelentes cualidades (cuántos y cuán graves defectos hallará quien se detenga a fijarse algún tanto en la enorme labor galdosiana! Predominio de lo intelectual sobre lo afectivo, hasta el punto de exaltarse con la imaginación, no con la voluntad y con los nervios, tipos y desenlaces repugnantes y destituidos de verosimilitud, marcada afición al naturalismo literario, absoluta falta de pureza de lenguaje, y, por encima de todo esto, empeño constante en zaherir las creencias católicas y predicar la revolución en los órdenes más importantes de la vida humana.

«Hoy en la novela—decía hace cerca de treinta años el Sr. Menéndez Pelayo—el heterodoxo por excelencia, el enemigo frío e implacable del Catolicismo, no es ya un miliciano nacional, sino un narrador de altas prendas, aunque las obscurezca el empeño de dar fin trascendental a sus obras... Amigo soy del Sr. Galdós, y le tengo por hombre dulce y honrado; pero no comprendo su ceguedad. ¿Cree de buena fe que sirve a ese espíritu religioso e independiente, de que blasonan él y sus críticos, zahiriéndole sanadamente la única religión de su país, preconizando abstracciones que aquí nunca se traducen más que en utilitarismo brutal e inhumana grosera, y presentando, acalorado por la lectura de novelas extranjeras, conflictos religiosos tan inverosímiles en España, como en los montes de la luna?; y aun cuando, al recibir en la Academia Española a Galdós, se quejara el Sr. Menéndez del abuso de estas palabras suyas, cuida de decir que con ellas significaba, no el juicio literario de la novela Gloria, «sino la reprobación de su tendencia», y precisamente por aquella tendencia es que censuramos al novelista y prevenimos contra él a los lectores... y eso que, desde aquellas fechas, han aparecido Electra y otras cosas reprobables a todo serlo.

«¡Lástima—diremos, para concluir, con el P. Blanco García—que tan poderosas fuerzas se hayan empleado en luchar contra la religión, el espíritu y las tradiciones de nuestra raza, esterilizándose para el bien y prestando sombra a todos los errores y miserias encubiertos con el profanado nombre de libertad! Evidentemente, si algún fruto de arte legítimo y duradero cabe esperar del insigne escritor, no ha de nacer, no, de los caprichos trascendentales, ni de los procedimientos de fotografía realista, sino de la luz indelicada que comunican a las obras de arte las grandes ideas.»

Cine Circolo

de Obreros Católicos
Sesiones de cinematógrafo todos los días.

Un filón de la acción social para la obrera

Una escuela dominical y una biblioteca ambulante

III

(Servicio de Prensa Asociada)

—¿Tú, qué lees?

—¿Yo? Nada, señor Director: apenas sé juntar las letras.

—Y dirigiéndose a otra Congregante, de más edad, más despierta, de más viva mirada y más suelta lengua, le dijo:

—Y tú ¿tampoco lees nada?

—Yo sí: leo «los sucesos» de algún periódico y unas novelas grandes, preciosas, que una vecina me ha dejado, ¿sabes V.? El héroe y el César, Luis Can-

delas o los bandidos de Madrid, Rocambol, Margarita de Borgoña, Los mohicanos de París y otras muchas. Mi madre me ríe porque leyendo me olvido de todo: ¡pasa cosas tan grandes, tan emocionantes en las novelas! se lo pone a una, el corazón en un puño y sin querer las lágrimas corren a veces por las mejillas como el agua por un río.

Nuestro Conductor se calló: repitió a otras muchas las mismas preguntas, observó, y después de meditarlo mucho—él dá una gran solemnidad a todo lo que a su Congregación se refiere.—tomó su resolución.

Vió que entre sus congregantes había muchas que no sabían ni leer: otras leían mal y apenas si sabían garrapatear su firma; esto daba la medida de la cultura en aquella Asociación. Ni las cuentas más elementales, ni redactar una carta, ni las más sencillas nociones de higiene ¡nadá!

—¿Si yo fundara una escuela dominical—pensó.

Y a medida que iba rumiando este pensamiento se le aparecía más claro, más fácil, más incluíble. Había entre ellas señoritas que habían recibido una instrucción muy completa en colegios de Religiosas, Maestras que habían hecho sus cursos en la Escuela Normal. ¿Para qué querían aquellos conocimientos que hacían tanta falta a tantos centenares de hermanas suyas? ¿No formaban todas como una familia espiritual? ¿Por qué no podía hacer de aquel pequeño tesoro de cultura «la propiedad colectiva intelectual» de su Asociación?

Vió que en las lecturas de aquellas jóvenes, que acaso fueran las más piadosas y honestas de su parroquia, había una anarquía alarmante, una carencia absoluta de discreción y al mismo tiempo peligros sin cuento. Leía relatos pintorescos, indelicados quizá, de periódicos poco recomendables, novelas disparatadas, de un sentimentalismo mal sano, de gusto artístico desdichado, de moral acomodaticia ó de ninguna moral.

Y no se le ocurrió tronar contra las malas lecturas ó limitarse a su censura. Observador muy humano, comprendió que aquel afán de leer era una necesidad psicológica, estimulada por el romanticismo de la edad, por la falta de otras diversiones honestas para las jóvenes por ese culto fetichista que por la cultura se está inspirando al pueblo. Comprendió también que aquellas novelas habrían de ser toda la filosofía de aquella juventud, contribuyendo a despertar en ella sensaciones, inspirándoles normas de acción que harían casi éterfil la vida congregacional. Y vio que no podía poner remedio al mal sino por el procedimiento de la eliminación, desplazando aquellos periódicos y aquellas novelas, y sustituyéndolos por otras lecturas. Respetaría así aquella necesidad de placer y de leer, pero le quitaría sus peligros.

Y aun hallaría en este recurso una ventaja en que al principio no había pensado. Al templo iban dos veces al mes como congregantes: el libro bueno sería la voz del templo que iría a buscarlas a su hogar y que allí en los momentos de más peligro para sus almas, en los de la ociosidad.

Aquello acabó de decidirlo: fundaría una biblioteca para las Hijas de María.

Una escuela dominical, una biblioteca: dos obras en las que ha trabajado con verdadero encarnamiento y que ya viven prósperas, con una lozanía admirable.

En la escuela dominical todo se lo hacen ellas: unas son profesoras, las otras alumnas. Las alumnas son centenas. Reciben allí instrucción primaria, elemental y superior; en la superior aprenden a escribir al dictado, ortografía, redacción de cartas, corte en ropa blanca y de color, flores, dibujo, música,

y sueñan con más: de aquella escuela superior saldrá la escuela de aprendizaje, la confección de sombreros, la preparación para oficios la enseñanza menagera ó de preparación para el hogar.

El éxito las hace ambiciosas. Las humilditas Hijas de María ven ensancharse los modestos horizontes de su vida: la criada «para todo» piensa que podrá ser «doncella» con doble, acaso con triple sueldo; la costurera espera ser modista y tener taller, «su taller»; la hija del menestral ó del empleadillo, la señorita que desde niña tiene en su casa la triste revelación de esa economía doméstica inverosímil de las grandes ciudades, aterrada por tantos déficits, amargada por las hieles de tantas privaciones tan inverosímiles, todas ven acrecentarse sus recursos de vida ó todas lo esperan. La escuela dominical ha caído entre ellas como una graciosa escala para subir, para ascender un poco, en peldañito en el reducido mundo en que se mueven. Las profesoras se sienten felices porque languidecían en su inutilidad y ven que sirven para algo, que valen para hacer el bien, y lo hacen a quienes lo necesitan y son, además, sus amigas, sus hermanas. El Padre Director pide a Dios que conserve su obra.

La biblioteca tiene ya 3.000 volúmenes; una enormidad. No sé bien qué esfuerzos de ingenio habrá tenido que hacer para acumular en tan poco tiempo tanto libro. Unos los compra, parte con sus ahorros, parte con dinero que pide a los «ricos» de su parroquia. Otros los pide a los amigos, a los escritores, a los editores, a todos los que tienen libros.

Los clasifica en seis grupos: Libros de meditación.—Libros religiosos, de amabilidad ó de instrucción.—Libros recreativos, novelas principalmente que, selección con cuidado.—Cuentos para niños.—En otro grupo tiene todos los opúsculos del Apostolado de la Buena Prensa.—En otros, los libros ya más densos, sociales, de apologética, de oficios, de ciencia.

—¿Cómo leerán estos libros? se preguntaba al principio. Es inútil tenerlos en un salón: no vendrán a él: no pueden venir. Tienen que llevarlos a sus casas, pero si ellas los han de pedir, si ellas han de venir a buscarlos, por poquedad de voluntad ó por indolencia no lo harán.

Entonces adoptó el procedimiento ya conocido de la biblioteca ambulante: los dejaría con un sencillo recibo que se les daría ya impreso y que no tendrían más que firmar ellas ó sus padres, «menoras como son, todo se hace de acuerdo con sus padres». Las presidentas de grupo al repartir la citación para la comunión mensual reparten también a cada una un libro, recogiendo el del mes anterior. Si alguna no lo terminó aún, se le deja otro mes, acabado el cual se le recoge definitivamente sustituyéndolo por otro.

Así se distribuyen más de mil volúmenes cada mes entre otras tantas familias, y ellos hacen su labor.

—Y no tienen miedo a quedarse sin biblioteca, a que pierdan ó derroten los libros?—le decía.

—No se pierden: quizá no llegue al uno por mil anual el riesgo que se corre. ¿Dónde mil libros uno? ¿Qué vale eso con la sugerencia de tantas emociones santas, de tantas ideas fecundas, del sano esparcimiento, del recreo honesto, de la cultura discreta, de la formación subconsciente y del auxilio poderosísimo que el templo encuentra en tantos millares de volúmenes dando su lección en el seno de tantas familias?

Severino Aznar.

Desde Valencia

Entre el sinnúmero de notas que tengo en cartera para poner al corriente del movimiento general de esta ciudad a los amables lectores de CORREO DE MALLORCA, omito las que, pasada la oportuna coyuntura, no hayan de interesarles, ó les sean ya conocidas en la brillante información telegráfica de nuestro periódico.

Entendiendo que puede sacarse alguna enseñanza provechosa, y cuando no, para cooperar a la divulgación de una admirable obra que se realiza en Valencia en materia de enseñanza, cuestión candente en España, y que preocupa a muchos en uno ú otro sentido, allá van algunas ligeras indicaciones.

Preciso será, para llegar al fin que me propongo, consignar, como un acto de justicia, el primer recuerdo a un anciano venerable, a un paladín esforzado é incansable sociólogo, al sabio maestro mío, el R. P. Antonio Vicent, S. J.

Después de recorrer España y el Extranjero divulgando en notabilísimas conferencias sus profundos conocimientos sobre Economía Social, después de dejar fundados ininidad de Círculos Obreros, Cooperativas y Económicos; después de escribir, entre otras, su notabilísima obra *Socialismo y Anarquismo*, y cuando por su edad y achaques tenía ganado un reposo, no pudiendo este magnánimo corazón resignarse al quietismo, organizó en la Juventud Católica de Valencia cursos de Economía.

Sacerdotes y seglares de distintos puntos de España acudieron a oír su autorizada palabra; y fruto de estos cursos fueron el entusiasmo que supo imprimir a jóvenes sacerdotes tan ejemplares como el Sr. Yoldi, que en Asturias lleva fundadas numerosas cajas Raiffeisen; el Sr. Flamarique, que en Navarra fundó las de Crédito agrícola, anticipándose a las que más tarde estableció el Estado, y en Valencia el Sr. Fenollera, que dedica desde entonces todos sus esfuerzos, toda su actividad y hasta su fortuna personal a la fundación y sostenimiento de las Escuelas del Ave María, instaladas a corta distancia de Valencia y con arreglo a los últimos adelantos pedagógicos.

Pero faltaba un marco adecuado a esta grandiosa obra; faltaba un alma de temple viril, que la completara. Este marco, esta alma, se ha encontrado en nuestro amadísimo Prelado, en el Arzobispo de Valencia, Excmo. é Ilustrísimo Sr. Dr. D. Victoriano Guisasaola.

Periculado de los altos designios que la Providencia ha puesto en sus manos, convencido de que la enseñanza cristiana es la única que puede dar a la sociedad hombres útiles para Dios y para la Patria, cuando en los altos poderes de la Nación se agitó una nebulosa que se disipará ó irá engrosando según la pureza de los aires dominantes en España, tomando como base a la vez el Concilio de Baltimore, que, entre otros extremos, acordó «fuese causa suficiente» para destituir a un Párroco, el que, a los dos años de permanencia, no hubiese establecido las «Escuelas Parroquiales», con un simple llamamiento ha logrado que sean muy pocas en esta fecha las Parroquias en que no funcionan dichas escuelas, y aun las que faltan, dentro de este año quedarán inauguradas.

Motivo de complacencia debe haber sido para nuestro Prelado que los Párrocos valencianos se hayan apresurado a poner en práctica sus altos deseos; y para exteriorizarla tal vez, ó para demostrar con hechos su amor a la enseñanza, ha fundado un «Ateneo Pedagógico», cuya apertura solemne acaba de celebrarse.

No entra en mi ánimo, ni poseo datos concretos para ello, definir la organización y fines de este Centro.

Me limitaré tan sólo a consignar que todo, absolutamente todo cuanto en él hay reunido, ha sido costeado por el Excmo. Sr. Arzobispo. Contiene el local espaciosas vitrinas, de que cuidan, así como de la colección de materiales para la enseñanza, competentes pedagogos; los ejemplares de Historia Natural, sobre ser notabilísimos y de lo más completo, están presentados en unos cristales superpuestos, cuyo interior de la placa presenta visible por todos los extremos los ejemplares, ya preparados químicamente para su conservación, ya con el vacío hecho. Completan el Museo aparatos de Gravedad, Neumática, Hidrostática, Hidrodinámica, Calor, Acústica, Óptica, Electricidad Estática, Electricidad Dinámica, Magnetismo, Química, Tecnología, Paleontología, Mineralogía, Zoología, Antropología, Geografía y Matemáticas; adornan el salón de sesiones los mapas en relieve de Schotté, las láminas de Fraas para Geología, las de Ros y Marín para Botánica, las de Wetzel para la Geografía matemática, las de Leonhardt para la Geografía estadística, las de Schwabe para la Historia, las de Bilz y Schwabe para la Anatomía y las de Bopp para la Química; dispone además el Ateneo del aparato antropométrico del doctor Stephani (modelo más perfeccionado) y de una instalación para proyecciones, completada con microscopio.

El día 18 verificóse la apertura, que estuvo presidida por el M. I. señor Dr. D. Félix Bilbao, Canónigo, Secretario de nuestro Excmo. Sr. Arzobispo, y después de breve discurso del Presidente D. Manuel Cabrera, ocupó la tribuna el docto Catedrático de la Universidad Literaria Dr. Zumalacárregui.

Las excesivas dimensiones que involuntariamente voy dando a esta crónica, me impiden detallar como merezca aquel notable discurso, durante el cual supo el orador sostener la atención del ilustrado auditorio, que pre-

mió la magistral labor con merecida, unánime y prolongada salva de aplausos.

A cuantos se preocupan por la educación de la juventud, a cuantos aspiran por esta sentida regeneración intelectual, a cuantos á sabiendas mantienen á sí mismos la incultura del Catolicismo, a cuantos quieren ver lo que puede una voluntad firme y decidida, les brinda este humilde cronista las obras del P. Vicent, las Escuelas del Ave María y el Ateneo pedagógico.

J. ARTIEDA.

Valencia, 24 de Noviembre de 1910.

CATALANAS

Libertad escandalosa

(De nuestro corresponsal)

Hace unas noches, en el teatro Gayarre se produjo un alboroto por negarse una de las artistas a satisfacer determinadas exigencias del público.

El mencionado teatro está instalado en un viejo y sucio barracón del Paralelo, y en él actúan unas artistas que fian sus éxitos a lo líbrico de sus ademanes y a su falta de pudor. Es, lo mismo que la mayoría de los demás del Paralelo, un verdadero lupanar.

En aquellas populares vías en que hace unos años se solazaban y divertían las clases modestas en honestos espectáculos, hoy se manifiesta la inmoralidad, en todas sus diferentes manifestaciones, al amparo de una libertad escandalosa. Por las aceras pasea toda una legión de mundanas; un número de ciegos, aplaudidos y coreados por la concurrencia cantan los complets de la sicalíptica zarzuela *La Corte de Faruán*; en los puestos de venta de periódicos se destacan anuncios revistados y postales con grabados rematadamente pornográficos; y por el arroyo campean a sus anchas todos los vagos, tahures y mendigos de la ciudad, que molestan a los pasantes pidiéndoles con insistencia unas penas para ir a ver la última sección de los cafés-cantantes, en que la *estrella de la troupe* baila la danza más desecocada de las últimamente importadas de París.

Por respeto a los lectores prescindo de ciertos detalles, y sólo he de decir que ha llegado a tal extremo el desenfreno inmoral en los teatros del Paralelo, que un semanario escrito por un grupo de jóvenes panegiristas de la obra de Canalejas pedía en un artículo de tonos violentos que se prohibiera la representación en aquellos de ciertas obras por lo atrevidas y descarnadas. El Gobernador civil que cesó en el cargo no atendió la petición, sin duda por no poner en ridículo al Jefe del Gobierno, que parece estar dispuesto a dejar abrir las puertas del vicio y a obtener contra viento y marea la aprobación del proyecto de ley del «candado» que cierra las puertas de nuevos conventos.

Mediten los lectores la gravedad del mal que indicado queda, y se convenecerán de cuán injusta fué la entusiasta despedida que el lunes último se hizo a un señor que durante su mandato nada trabajó por moralizar las costumbres. Las personas que juntaron las manos para aplaudirle, si bien son de las que creen que no puede ser pueblo grande aquel que se halle dominado por la más innoble de las inmoralidades, sufrén a menudo la debilidad de anteponer las conveniencias personales a los sentimientos.

Mil perdones, lector carísimo, por haberte hablado en esta crónica de un asunto que te habrá llenado el alma de desconsuelo. Me ha obligado a ello la realidad, la severa realidad que a los que de la pluma vivimos nos hace bajar bruscamente de las risueñas alturas de la alegría a los hondos abismos de las miserias humanas.

Palou Gari.

Barcelona—XI-1910.

Nota política

La próxima crisis

Dice un colega de Madrid:

«Somos enemigos de citar nombres cuando se inicia una crisis; pero la información, se impone en algunos casos y, por consiguiente, diremos que el subsecretario de Gracia y Justicia y director del periódico *La Manana*, don Luis Silvela, será ministro de Gracia y Justicia.

Sabemos también que el señor García Prieto, que se está perjudicando con ser ministro, deja ahora la cartera, le sustituirá el exministro de Hacienda don Juan Navarro Reverter.

A los señores Villanueva y Alonso Castriello los llevará el señor Canalejas adonde á última hora le hagan mejor

papel, siendo seguro que el general Luque se encargará del ministerio de la Guerra.

En todas las combinaciones figura un candidato gran amigo del señor Moret, que es don Santiago Alba.

Estos rumores proceden de personas bien informadas y serias.»

CRÓNICA EXTRANJERA

Holanda

(Servicio de Prensa Asociada)

En el mes de Octubre la prensa católica de Holanda ha trabajado lo indecible para demostrar que el cambio de Gobierno en Portugal y las injurias hechas a la Religión y a la Patria han tenido por causa las ideas anticatólicas.

Cuando Francisco Ferrer fué condenado a muerte, según el tribunal juzgador merecía, todos los periódicos liberales y toda la prensa impía se esforzaron en que sus lectores comprendiesen lo que ellos llamaban la injusticia cometida por el Gobierno del señor Maura, y ahora, cuando muchos sacerdotes é innumerables religiosos padecieron injustamente los ultrajes de los actuales Gobernantes de Portugal, callan y enmudecen.

Sin embargo, no sin éxito dieron la batalla los periódicos católicos, pues han hecho ver á sus adversarios que era una falsedad lo que decían cuando, coreando á algunos periódicos franceses é ingleses, defendían la tesis de que los sacerdotes portugueses eran principalmente los que se habían hecho acreedores a la expulsión de aquel territorio.

Se acaba de construir en Holanda una casa donde se estableció una obra de la cual se recogerán para la religión ópimos frutos. Se trata de una Institución llamada *Casa para ejercicios espirituales de los Seglares*, fundada por un Obispo en su diócesis y á la cual ha asistido desde su fundación un inmenso y admirable concurso de fieles. Esta iniciativa loable parece que va á ser seguida por otros prelados que se han percatado de su benéfico influjo en las costumbres.

En la Cámara de los Diputados ha sido presentada una proposición de ley relacionada con las cuestiones sociales, digna de dedicarle una noticia.

Era costumbre aquí, como en la mayor parte de los países, el que los obreros panaderos elaborasen el pan por la noche. La ley que ha sido aprobada acaba con esta costumbre, que había sido mantenida hasta ahora, a pesar de los varios intentos realizados hasta ahora para abolirla, porque los industriales aducían concluyentes, para ellos, razones para sostenerla.

Porque decían, entre otras cosas, los panaderos, que el público en general reclamaba pan tierno elaborado durante la noche, y por ello cada uno lo hacía en esas horas para evitar la pérdida de los parroquianos y la ruina del negocio.

Para acabar con esto se votó la ley coercitiva de tal clase de trabajos. Y la ley ha producido ya sus beneficios, mejorando en todas las localidades la salud aunar tanto quebrantada de los obreros paderos.

En estos últimos meses se han inaugurado varias obras de acción católica social, de las cuales, bien documentados, trataremos en cartas sucesivas algunas no dejan de tener general interés.

Al presente no faltan, en Francia especialmente, escritores ilustres que trabajan denodadamente para que se lleve a la realización de un pacto político de trascendencia entre Bélgica y Holanda. El fin que se proponen está claro como la luz meridiana. Los políticos ingleses lo comprenden también perfectamente y se muestran favorables á estas corrientes de aproximación. Holanda y Bélgica unidas estrechamente aparecerían en el orden internacional como un enemigo de cuidado para Alemania. Aliadas las dos naciones y apoyadas ó defendidas por Francia é Inglaterra, podrían defenderse con gran esperanza de éxito de sus enemigos, uno de los cuales, quizá el primero, sería Alemania.

Ahora bien: el punto delicado de esta cuestión para nuestra nación es el partido que debería tomar Holanda en el caso de estallar una guerra entre Alemania é Inglaterra. Ya se han preocupado aquí los políticos distinguidos de este problema, que ante la marcha de los acontecimientos mundiales, preséntase cada vez con caracteres de mayor importancia. Y justo es decir que entre los más sensatos predomina la tendencia de que nuestra patria no se aparte de la recta vía, que en este caso sería la más perfecta neutralidad en la contienda que entablase la por todos conocida reina.

del mar y la por todos también estimada reina de la tierra.

Y este pensamiento es el que, hoy por hoy, tiene más prosélitos.

—Ha sido y es norma de conducta de los liberales modernos y de los radicales agraviar á los católicos y sus sacerdotes, presentándoles como enemigos de la ciencia é indignos por su ignorancia de elevarse á las altas esferas de la enseñanza. En estos países protestantes esta campaña es mayor, si cabe, que en los católicos, y por ello es más edificante y da un argumento de más valor contra tan falsas y calumniosas afirmaciones del triunfo alcanzado por nuestros sacerdotes en las lides científicas en las naciones cuya religión oficial no es la católica. Hoy puedo dar cuenta de un nuevo triunfo altamente consolador. El ilustre y sabio sacerdote Dr. José Schvijm ha sido elegido catedrático de la Universidad de Utrecht, haciendo el séptimo de los católicos y el cuarto de los sacerdotes elevados al profesorado universitario en poco tiempo. Explicará la cátedra de Lenguas clásicas é historia de la cultura de la antigüedad cristiana. El día de la inauguración de las lecciones en su cátedra asistieron á oírle, no sólo sus discípulos, sino los más ilustres profesores del Claustro. Y el sabio sacerdote alcanzó un triunfo completo disertando acerca del tema: «Valor del método de la cultura y de la historia en relación con la ciencia de la antigüedad cristiana».

P. Michlinghoff, O. P. Noviembre de 1910.

Variedades

Los inventores en América

Mientras en Europa la mayoría de los inventores luchan con las más grandes dificultades antes de ver aceptado sus inventos, en América ocurre lo contrario. En casi todas las fábricas americanas existe un departamento especial destinado á examinar cuidadosamente cualquier proposición de mejora referente á la maquinaria del establecimiento y su explotación, cualquiera que fuese el autor de aquella. Así es que las máquinas americanas se distinguen por una multitud de detalles tan ingeniosos como útiles. Muchos son también los directores de las grandes fábricas que dedican un día semanalmente á asuntos de mejora ó inventos. Reciben aquel día no solamente á los inventores que van á exponerles sus planes, sino á todo empleado del establecimiento que cree podrá proporcionar alguna mejora. Claro está que mucho de lo propuesto resulta impracticable, inútil y hasta disparatado; pero si se llega á utilizar tan sólo el uno ó dos por ciento de ello, resulta al fin del año una ventaja indiscutible para la explotación.

En otras fábricas cada empleado tiene su número, que sólo es conocido de los directores, y bajo éste puede dirigírles sus proposiciones en la seguridad de que nadie más que ellos se enterará de su secreto. En los talleres de otros establecimientos hay dispuestos buzones donde cada empleado puede depositar por escrito sus propuestas, sea para la mejora del mecanismo de una máquina, del funcionamiento de un aparato, sea referente al embalaje al reclamo ó á cualquier otro asunto. Algunas fábricas publican revistas semanales para sus empleados, en las que se atiende con preferencia las mejoras de que serían susceptibles las máquinas y los aparatos empleados en el establecimiento. En una de estas fábricas se presentaron en un año cinco mil proposiciones de mejora, de las que fueron aceptables 1.569.

Los inventores reciben la correspondiente retribución si el invento resulta verdaderamente ventajoso para la casa. Además de esto, el obrero inventor puede contar con un rápido ascenso á un puesto mejor retribuido.

Gracias á este proceder, es difícil que los directores de una fábrica pierdan á un obrero inteligente, y, por otro lado, se comprende que, al proveer un cargo de responsabilidad, se considere ante todo la capacidad del individuo. Así es que en las fábricas americanas ocupan con frecuencia primeros puestos hombres de 25 á 30 años.

Un servicio de inventos tan sólidamente montado conduce naturalmente á un perfeccionamiento tal de la maquinaria, que permite prescindir cada vez más del trabajo manual. Así van acercándose al ideal de Edison, que consiste en que el trabajo en las fábricas sea obra en todo lo posible de las máquinas, bajo la inspección de un corto número de los obreros inteligentes.

El tokay

Los aficionados al aristocrático vino húngaro llamado tokay—y que para ser perfecto debe tener, según dice la tradición, el color del sol—se enterarán con melancolía de que terribles temporales han devastado más de 1.200 hectáreas de los viñedos que producen aquel tesoro. Casi todas las grandes familias de la nobleza húngara son propietarias de una parte más ó menos importante de aquellas viñas, pues quieren estar seguras de tener en su mesa tokay auténtico.

El Emperador Francisco José posee tres viñas de una superficie total de 70 hectáreas. Poco es.

Cuando León XIII comenzaba á estar muy enfermo, el Emperador de

Austria le hizo llevar por un emisario especial quince botellas que databan de la fecha de su advenimiento al trono.

León XIII, á pesar de ser enemigo del vino, hizo una excepción y ensayó aquel reconfortante.

Información

Noticias militares

Destinos.—El primer teniente don Valentín Fernández Ruiz ha sido destinado de la comandancia de Carabineros de Mallorca á la de Santander, y el de la misma clase don Rafael Ferragut Ferrer, de la de Alicante, á la de Mallorca.

—El oficial 1.º de oficinas militares don Eugenio Fernández de la Rosa ha sido destinado al Gobierno Militar de Menorca.

Licencias.—Han sido concedidos dos meses de licencia para Orán (Argentina) al primer teniente del Regimiento de Mahón don Antonio Hernández Ballester.

Oposiciones.—Se convoca á oposiciones para cubrir 50 plazas de Médicos alumnos de la Academia Médico Militar á los doctores ó licenciados en medicina y cirugía que lo soliciten hasta el 26 de Enero del año próximo.

La huelga de curtidores

Obreros que trabajan

El sábado disminuyó en uno el número de obreros que trabajan en la fábrica de don José Rubert.

En cambio, aumentó en uno el número de operarios en la fábrica de don Miguel Arbona.

En las demás trabajaron los mismos obreros que en los días anteriores.

Instrucciones

El Gobernador civil, señor de la Serna, reunió el sábado en su despacho al teniente coronel jefe de esta comandancia de la guardia civil, señor Ripoll, al comandante de la guardia municipal, señor Cubí, y al jefe de policía, señor Marín.

El señor de la Serna les dió instrucciones terminantes encaminadas á impedir á todo trance cualquier intento de coacción y agresión de los huelguistas.

Hoja denunciada

El sábado fué repartida profusamente por esta capital una nueva hoja publicada por la comisión directora de la huelga de curtidores.

En ella se llama poco menos que mentiroso al Gobernador, contra quien se arremete con bastante violencia. También se ataca duramente á la guardia civil, atribuyéndola atropellos cometidos contra los huelguistas.

La hoja en cuestión, una vez impresa, fué llevada al Gobierno civil, donde se llenaron los requisitos legales que marca la ley.

Ayer tuvimos ocasión de hablar sobre dicha hoja con el Gobernador civil, Sr. de la Serna.

Nos manifestó que la hoja de que se trata había sido denunciada por la autoridad militar, la que procedió en seguida al nombramiento del correspondiente juez de instrucción, siendo designado el comandante de infantería don Andrés Muntaner.

El juez instructor—nos añadió—me suplicó le ayudara en los trabajos de recogida de ejemplares, cuya indicación atendí inmediatamente, por medio de la policía, la que consiguió recoger 340 hojas: 300 en la imprenta y 40 en distintos cafés.

Nos agregó que todas las hojas recogidas habían sido entregadas al juez instructor de la causa.

No hay donativo

El sábado se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda.

En la reunión se dió cuenta de la proposición presentada por el concejal socialista don Francisco Roca Hernández pidiendo se concediera un donativo de 500 pesetas para socorro de los hijos de los huelguistas curtidores.

La mayoría de la comisión tomó el acuerdo de no acceder á tal petición. Contra el parecer de la Comisión, el Sr. Quijada formuló voto particular á favor de la proposición del señor Roca.

NOTAS DE SOCIEDAD

parientes y amigos muchos y valiosos regalos, saldrán el próximo miércoles, para la península, donde pasarán la luna de miel, fijando su residencia en Madrid, en cuya capital tiene su actual destino el señor Miralles, en las oficinas de la Junta de colonización interior.

Desearnos á los contrayentes las mayores felicidades en su nuevo estado.

Reformas sociales

Renovación de la Junta local

Ayer por la mañana tuvo lugar en el despacho de la Alcaldía la elección de vocales y suplentes de las clases patronal y obrera para formar parte de la Junta local de reformas sociales, acto que presidió el teniente de alcalde señor Rover por delegación del Alcalde, señor Alemany.

Por la clase patronal, quedaron designados:

Vocales.—Don Francisco Casanovas y Sancho, don José Alomar y Bosch y don Antonio Mas y Juan.

Suplentes.—Don Jaime Magraner y Vidal, don Juan Vidal y Ros y don Bartolomé Riutord y Sabater.

Y por la clase obrera fueron nombrados:

Vocales.—Don Jaime Vicens Masanet, don Vicente Paul Amengual, don Jaime Banzá Far y don Miguel Pons Serra.

Suplentes.—Don Bernardo Balaguer Paul, don Julián Ferretjans Tomás y don Antonio Simó Moranta.

Funciones religiosas

En el Hospital

Muy solemne resultó la fiesta celebrada ayer en la iglesia del Hospital en honor de la Virgen María bajo la advocación de la Medalla Milagrosa, patrona de las Religiosas de la Caridad.

La capilla de la Virgen aparecía vistosamente engalanada é iluminada con gran profusión.

Asistió á la fiesta numerosa concurrencia.

Entre ella figuraban las religiosas de la Caridad y las asiladas de la Casa de Misericordia.

En la misa mayor ocupó la Cátedra del Espíritu Santo, pronunciando un elocuente sermón, el Rvdo. P. José Perelló, de la Misión.

De Instrucción Pública

Ha sido desestimada la instancia del Profesor de Idiomas don Pedro López Salessi alegando derecho á ser considerado como aspirante á Cátedras de Árabe vulgar de Escuelas de Comercio, por haber comisionado á persona de su confianza para que presentase la correspondiente solicitud.

También lo ha sido la de don Francisco Vidal y Antich, Maestro de La Indiotería, solicitando que se le reconociera la antigüedad de 27 de Marzo de 1908 en la categoría de 1100 pesetas.

Teatrales

«El Conde de Luxemburgo»

En los teatros Lírico y Balear se estrenó anteanoche *El Conde de Luxemburgo*, del maestro Lehar, el autor de *La vida alegre*.

El argumento de la obra es, á grandes rasgos, el siguiente: Un risible príncipe ruso no puede casarse con la mujer á quien ama porque no es de alta alcurnia, y al serle otorgada de un título nobiliario. ¿Cómo hacerlo? Intentará casarla con el Conde de Luxemburgo, un aristócrata bohemio, arruinado, y luego los hará divorciar. De esta manera la mujer amada adquirirá ejecutoria de nobleza, y el Zar autorizará la boda. El matrimonio con el Conde de Luxemburgo, empero, debe efectuarse en raras condiciones: el marido no debe conocer á su mujer ni antes de la boda, ni en la boda, ni después de ella. El Conde bohemio acepta, por dinero, estas condiciones. Pasa el tiempo, y próximo ya el día del divorcio, los esposos traban relaciones sin sospechar que sean ya marido y mujer. A la postre, se descubre todo, y el matrimonio no se divorcia, y el príncipe queda sin casarse con la mujer que deseaba. Hemos expuesto el argumento para que nuestros lectores sepan á qué atenerse. La naturaleza del asunto, hace que haya algo atrevidillo.

La música de *El Conde de Luxemburgo* es realmente agradabilísima. De todas las operetas de Lehar que conocemos, es ésta, sin duda, la de más mérito musical, la más valiosa. Hay motivos de una gran delicadeza. Algunos temas alcanzarán la popularidad conseguida por algunos de *La vida alegre*.

El público gusta de las comparaciones, aunque sean odiosas. No es extraño, pues, que la labor de la Compañía del Lírico haya sido comparada con la de la Compañía del Balear. Huyamos de esas comparaciones, diciendo únicamente que la interpretación fué esmerada en uno y otro teatro. Los artistas de ambos coliseos trabajaron con excepcional cariño para salir airosos, y el público premió con entusiastas aplausos la representación en uno y otro teatro.

En ambos coliseos hay figuras de relieve, cuyas condiciones han sido ya juzgadas, y cada cual dió de sí lo que era de esperar. Conociendo bien el personal, raras veces hay sorpresas en la labor de los artistas.

DEL MAR

El sábado llegaron á este puerto tres veleros: el pailebot *San Antonio*, de Valencia; el bergatín goleta *San Francisco*, de Rosas; y el laud *Virgen Dalorosa*, de Alicante.

—Para Ibiza salió ayer el laud *Marta*.

—Procedente de Ibiza y Alicante llegó ayer á este puerto el vapor correo *Isleño*.

—Sobre las nueve y media de la mañana de ayer emprendió viaje el vapor correo *Mallorca*, para Marsella.

—Por la tarde salió de nuestro puerto, con destino al de Mahón, el vapor correo *Monte Toro*.

—Ayer por la mañana llegó procedente de Barcelona el vapor trasatlántico *Conde Wifredo*, el cual por la tarde siguió su viaje con destino á la Habana y escalas.

—Con un cargamento de madera, llegó ayer el vapor danés *Dagny*, procedente de Gibraltar.

—También fondé ayer en este puerto, procedente del de Valencia, el vapor *Santa Ana*, el cual por la tarde siguió su viaje con destino á Barcelona.

—Para Cette salió ayer tarde el vapor correo *Cataluña*.

—Esta mañana ha llegado el vapor correo *Balear*.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Saturnino, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia dedicadas á las almas del Purgatorio: Exposición y ejercicio del mes de las almas á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, mes de las almas, principio de la novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—El novenario de la Inmaculada Concepción de María, empezará en las iglesias y á las horas que á continuación se expresan:

En la Catedral-Basílica, á las once con misa.

En San Miguel, á las once con misa y al anochecer.

En San Nicolás, á las once y tres cuartos, con exposición, misa y música, á excepción del día 6, fiesta del Titular, que se celebrará al anochecer.

En Santa Clara, á las seis de la tarde, con exposición.

En el Soorrot, á las ocho, con misa, y al anochecer.

En Montesión, por la tarde, á las seis, con exposición, música y sermón por el R. P. Antonio Viladevall, S. J., terminando con la despedida á la Santísima Virgen. La música de todo el novenario está á cargo del coro de la Congregación, alternando con el pueblo. Todos los días de la novena á las cinco y media y siete y media de la mañana se repetirá el mismo ejercicio durante una misa rezada, que se dirá en el altar de la Inmaculada Concepción.

En San Francisco, á las cinco y media, con meditación y canto durante una misa y á las once con exposición, durante dos misas.

En la Concepción, á las diez, con exposición y misa.

En San Felipe Neri, al anochecer, con exposición.

En la Merced, á las siete y media, con misa.

En San Jerónimo, al anochecer, con exposición.

En San Juan, á las siete y media, con misa, y al anochecer, con exposición y música.

En la iglesia del Santo Hospital, á las seis y media tarde.

En la iglesia de la Salud (Terrero) al anochecer.

Visita.—A Nuestra Señora de Belver, en Montesión.

A LAS FAMILIAS

Las que deseen proporcionar á sus hijas educación esmerada, aprendiendo Religión, Castellano, Francés, Solfeo y Dibujo, siendo los honorarios 11 pts. mensuales, diríjanse, para informes, Bateria 13, 2.º de 8 á 9 y de 2 á 3. Precisa buenas referencias.

HISTORIA

de la falsa Bala contra las Doctrinas Juliana (Premiada por el Ayuntamiento de Palma)

por el P. Faustino D. Gazulla, Mercedario. Volumen de 122 páginas en 8.º mayor; á peseta el ejemplar, en la librería de Guasp.

MOLDURAS PARA CUADROS

Estampas de todas clases,—Asuntos religiosos y profanos

Antigua casa LASSALLE

SAN NICOLÁS, 31

Cristales de todas clases, óptica de 1.ª calidad

SAN NICOLÁS, 31

Sueltos y noticias

Proyecto.—En la secretaría del Ayuntamiento de Marratxí se halla expuesto al público, á efectos de reclamación, el plano y proyecto de un puente sobre el torrente de *Coa Negra*, cerca de la estación del ferrocarril del Pont d'Inca.

Concejales de servicio.—Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios municipales los concejales de este Ayuntamiento que á continuación se expresan:

De Gobierno y Policía, don Gaspar Villalonga; de Obras y Empedrados, don Antonio Ballester; de Fomento y Beneficencia, don Rafael Ignacio Cortés; de Ensanche y Murallas, don Pedro Canet; y de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don Guillermo Mas.

Vencimiento.—En el próximo número del *Boletín Oficial* se publicará el siguiente anuncio del Interventor de Hacienda de esta provincia, señor Mathet:

«Venciendo en 1.º de Enero de 1911 el cupón número 37 de los títulos del 4 0/0 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta y el cupón número 6 de los títulos del 4 0/0 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de Junio de 1908, ha acordado que desde el día 1.º de Diciembre próximo se reciban por esta Delegación, sin limitación de tiempo, los de las referidas deudas del 4 0/0 interior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 0/0 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallan domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, teniendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso.» Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.»

Nueva Sociedad.—En el Gobierno civil se han presentado los estatutos por que ha de regirse la Sociedad de socorros *El Porvenir*, que trata de crearse en Porreras.

Juegos prohibidos.—El Gobernador civil ha impuesto una multa de 50 pesetas al dueño de un establecimiento de Inca por sospechas de que en él se jugaba á los prohibidos.

Citación.—El juez municipal de Alaró cita á Esperanza Rayó Sastre.

Subasta.—Por acuerdo de la Junta Protectora de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares», el día 5 del próximo mes de diciembre y siguientes necesarios, de cuatro á siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de noviembre del año último.

Hasta el día 3, á las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Niño ahogado.—El sábado, al medio día, estando jugueteando junto á una anchurosa balsa sita en el terreno del predio *Son Pi*, en las inmediaciones del Molinar de Levante, un niño de ocho años de edad, tuvo la desgracia de caerse al fondo de la misma, donde falló.

A los pocos momentos, cuando el infeliz niño era ya cadáver, acudieron varias personas en su auxilio.

La novillada de ayer.—Ayer se efectuó en nuestro circo taurino la anunciada novillada.

La entrada era floja, lo mismo que los cuatro novillos lidiados. Los toreros se esforzaron en el trabajo para conseguir los aplausos del público, consiguiéndolo algunos como el *Tortillo* y el *Cocinerito*.

La presidencia corrió á cargo del oficial del Gobierno don Miguel Buaes.

Salida de emigrantes.—En el vapor correo *Belver* se embarcaron el sábado para Barcelona, de paso para América, unos 30 emigrantes mallorquines.

Hurtos.—En Alaró, la guardia civil ha denunciado á dos sujetos por hurto de una cabra y una red.

Multa.—El Alcalde ha multado en 50 pesetas á varios vecinos del Molinar por haber efectuado la matanza de cerdos en sus casas, sin tener para ello la debida autorización.

Embarque de cerdos.—Para el consumo público de Barcelona, embarcó anteayer, el vapor correo *Belver*, 308 cerdos cebados.

Pago de haberes.—Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen consignado por esta Depositaria de Hacienda.

El pago se hará en la siguiente forma: Día 1.º.—Monte-pío Militar, Monte-pío Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias. Días 2 y 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Tabaco de contrabando.—Por agentes de la Compañía arrendataria, han sido apresados en Capdepera 31 bultos y 6 cajas de tabaco de contrabando.

Aviso.—Repentina y persistente indisposición del traductor nos impide dar el prometido disurso del Cardenal Maffi. Veremos si más adelante resulta posible lo que ahora no es hacerlo.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 26.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable, Banco de España, etc.

Barcelona 26.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Norles, Alicante.

Glrosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos de más potente de los Tonicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y carnes cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Constitución y Reales Órdenes

Artículos publicados en CORREO DE MALLORCA por el Dr. D. José Miralles, Canónigo; ahora reproducidos por el Centro de Defensa Social de Palma.

Volumen de XIV-181 páginas en 8.º prolongado, á 0'75 pesetas el ejemplar en buen papel y esmerada impresión, y á 1'00 pesetas el ejemplar de la edición de lujo.

Véndese en la librería de Guasp (Morey, 6). Para pedidos, al Centro de Defensa Social Plaza de la Constitución).

Pídase el café tostado ESPECIAL PARA FAMILIAS—100 gramos 50 céntimos ¡ES SUPERIOR A TODOS!

YAUCO EXTRA cien gramos sesenta céntimos Antigua CASA LLOFRIU

Almohada Permanente Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos. Compra-venta, cambio y alquiler. Plaza de la Seo 7 pral.—De 10 á 12 y de 3 á 5.

Gas y electricidad EL AGUILA—Brossa, 30

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las Cortes

Madrid, 27 (1 m.)

SENADO

El señor Montero Ríos preside la sesión.

Aprobada el acta, se formulan diferentes ruegos.

Reanúdase la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Rectifican los señores que lo han impugnado.

El señor Burell resume el debate.

Dice que le extraña la diferencia de criterio que, respecto á dicho presupuesto, reina entre los conservadores, pues en el Congreso no se opusieron á él y, en cambio, en el Senado lo combaten tenazmente.

Defiende los aumentos propuestos, los que van encaminados á completar la dotación de todos los servicios de la enseñanza.

Los señores Allendesalazar y Prida hacen uso de la palabra para recoger adhesiones.

El Jefe del Gobierno pide que se prorroguen las sesiones hasta que queden aprobados los presupuestos. Así se acuerda.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

El Conde de Romanones ocupa la presidencia.

Se aprueba el acta.

Varios diputados formulan ruegos sin interés general.

El señor Azzatti habla de un supuesto delito atribuido por los radicales á un sacerdote de Barcelona.

El señor Senante le interrumpe.

Dice que es falsa la acusación de ser el señor Azzatti, y añade que sólo se trató de una vil calumnia. Anuncia que denunciará muchos manejos de los radicales para difamar á los religiosos y sacerdotes.

El señor Azzatti considera ofensivas para él algunas de las palabras del señor Senante, y pide una rectificación.

El señor Senante vuelve á hablar, pronunciando un elocuente discurso, en el que demuestra la falsedad de la acusación del señor Azzatti. Toman el pie del asunto de que se trata, habla de la calumnia referida al asilo de Santa Isabel, de Barcelona. Dice que la niña que sirvió á los radicales para su vil campaña, fué reconocida por seis médicos, uno de ellos letrouista, y todos ellos declararon que en dicha niña no se había cometido el supuesto delito desvergonzadamente explotado por los periódicos liberales.

Con estas patrañas de la prensa radical—añade—no es extraño que el pueblo, que cree lo que se le dice, odie á los religiosos; pero vosotros (dirigiéndose á los diputados republicanos) sois los culpables. (Muestras de aprobación en la Cámara.)

El Ministro de Gracia y Justicia usa de la palabra. Dice que, por no resultar cargo alguno, se sobreseerá libremente la causa en cuestión. Añade que el sumario será traído íntegro á la Cámara.

Al señor Azzatti queda apabullado. Trata de justificar su ligereza, mas sus

palabras son acogidas con fuertes rumores, que le dejan corrido.

El señor Soriano interviene en la discusión. Acusa á la prensa católica de excesos de lenguaje contra los republicanos, y anuncia una amplia discusión sobre el asunto Ferrer.

El señor Senante defiende á los periódicos católicos, demostrando que la Prensa radical inventa calumnias y emplea un lenguaje vergonzoso siempre que se trata de asuntos relacionados con la Religión.

Se entra en la orden del día.

Se discute un crédito extraordinario de 1.112.200 pesetas con destino á los Ministerios de Hacienda, Guerra y Gracia y Justicia. Lo impugnan los señores Pedregal, Bergamín, Musitá y Romero. Á la postre queda aprobado.

Reanúdase la discusión del proyecto relativo al impuesto sobre utilidades.

El señor Iglesias (don Dalmacio) hace algunas observaciones contra el proyecto.

El señor Zulueta combate el artículo sexto, el cual es retirado por la Comisión.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión.

Política

Madrid, 27 (1 m.)

La obstrucción de los tradicionalistas é integristas

Se han reunido las minorías tradicionalista é integrista del Congreso.

Han acordado modificar su actitud obstruccionista respecto al proyecto relativo á utilidades, englobando en dos las veintitrés enmiendas que habían presentado. Las defenderá don Dalmacio Iglesias.

También han acordado mantener energicamente la obstrucción contra el proyecto de ley del «candado», apelando para sostenerla, á todos los medios disponibles.

La dimisión de Alanís

Va creciendo el interés por saber cómo será solucionado el asunto relativo á la dimisión del Jefe de la policía, señor Alanís.

El Gobernador civil ha manifestado que ignora la solución que se le dará.

La tardanza del Jefe del Gobierno en decidir el asunto es interpretada en sentido desfavorable para las pretensiones del señor Merino.

El servicio obligatorio

El Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra han conferenciado.

Han convenido en reproducir el proyecto relativo al servicio militar obligatorio.

En vista de que los conservadores están dispuestos á oponerse á determinados extremos del proyecto, éstos serán modificados, manteniéndose, empero, el espíritu que anima al proyecto.

Con esto y con la aceptación de las enmiendas que sean razonables, cree el Gobierno que el proyecto de que se trata podrá ser rápidamente aprobado en el Senado.

Nuevo palacio parlamentario.—Las dietas á los diputados.—Opinión de Canalejas

El Presidente del Consejo de Minis-

tros ha manifestado que encuentra muy razonable la idea de construir un nuevo palacio del Congreso en el punto donde está instalada la Casa de la Moneda.

Esta, en caso de llevarse á cabo el proyecto, sería construída en los alrededores del nuevo Congreso.

El Jefe del Gobierno, hablando del asunto referente á las dietas de los diputados, ha dicho que no lo encuentra viable mientras no se aborde franca y lealmente, evitando toda clase de sospechas y suspicacias.

Noticias varias

Madrid, 27 (1 m.)

«Matinée» literaria

En el teatro de la Comedia se ha celebrado la segunda «matinée» literaria de la serie organizada por don Gabriel R. España.

El salón ofrecía brillante aspecto, estando ocupado por una selecta concurrencia.

Después de un prólogo por Zahonero, el literato Luis Bello ha leído su conferencia sobre el tema «La moral en el cine».

Durante el curso de la conferencia, han desfilado por el escenario diversas cupletistas de «cines» madrileños. El público ha lamentado que se haya desvirtuado con ello el carácter literario del acto.

Los estudiantes de Sevilla.—Mitin y alborotos

Sevilla.—Los estudiantes han celebrado un mitin de solidaridad con los madrileños.

Ha habido alborotos.

Uno de los oradores ha dicho que Alanís está agarrado á los faldores de la levita de Maura y Lacierva.

El delegado del Gobierno ha suspendido el acto.

En vista de ello, los estudiantes han realizado, pacíficamente, una manifestación.

El Regimiento de Alfonso XII

Sevilla.—Ha marchado á Jerez, donde está de guarnición, el escuadrón del Alfonso XII á cuya bandera se impuso, días atrás, la corbata de San Fernando.

Se le ha tributado una entusiasta despedida.

De Zaragoza.—Tradicionalistas y republicanos

Zaragoza.—No se ha registrado ningún otro encuentro entre tradicionalistas y republicanos.

Estos últimos celebrarán mañana, domingo, una jira campestre.

El Gobernador ha tomado muchas precauciones para evitar desórdenes.

Madrid, 28 (1 m.)

Casas para obreros

Bilbao.—Se ha verificado la inauguración de las casas para obreros construídas por iniciativa de la Junta católica.

El acto ha resultado muy solemne.

Han asistido á él las autoridades y un numeroso público.

Llegada de tropas

Valencia.—Procedentes de Sevilla, han llegado los escuadrones de esta guarnición que asistieron á la imposición de la corbata de San Fernando á la bandera del Regimiento de Alfonso XII.

Mitín sindicalista

Sevilla.—Se ha celebrado un mitín sindicalista.

Han asistido al acto representantes de Huelva, Málaga y Algeciras.

Se han pronunciado violentos discursos, en los que se ha abogado por la unión de los trabajadores y se ha atacado á la prensa por su información respecto á los sucesos ocurridos hace algunos días en Huelva con motivo de la huelga general.

Se ha acordado la constitución de Sindicatos de todos los gremios.

Ganadero herido

Sanlúcar.—En un encerrado de Albenos un novillo ha cogido á un ganadero, dándole una cornada grave en la ingle.

El herido ha sido trasladado cuidadosamente á esta población.

Un banquete

Sevilla.—En el hotel de Inglaterra se ha celebrado un banquete en honor al estudiante que ha iniciado la idea de regalar una corona al Regimiento de Alfonso XII.

Han asistido al acto muchos militares y paisanos.

Ha habido brindis, que han sido muy entusiastas, dándose vivas al Rey y al Ejército.

Se ha acordado enviar un telegrama de saludo al Monarca.

Colisión entre carlistas y republicanos

Tortosa.—Ha ocurrido una colisión entre carlistas y republicanos.

La causa de ello ha sido el reparto de periódicos de ambas partes.

Merienda republicana fracasada

Zaragoza.—Se ha celebrado la anunciada merienda republicana.

Ha sido un fracaso.

Sólo han asistido al acto unas 400 personas.

No se ha alterado el orden.

Asamblea magna—Liga sanitaria

Zaragoza.—Los accionistas de la Azucarera han celebrado una reunión.

Han acordado celebrar el próximo Diciembre, en esta capital, una asamblea magna para recobrar del Gobierno la modificación del proyecto referente al impuesto sobre el azúcar.

Serán invitados á la asamblea los agricultores, industriales y comerciantes, y también los representantes de Aragón en las Cortes.

El Colegio Médico ha acordado constituir una Liga sanitaria regional. Su objeto será velar por la higiene y defender los intereses médicos.

Los lecheros de El Ferrol

El Ferrol.—Los vendedores de leche iban á celebrar un mitin de protesta por haberles prohibido la venta de la leche usando las medidas anti-guas.

Poco tiempo antes de comenzar el acto, se les comunicó que se había recibido un telegrama del Gobernador autorizando el uso de tales medidas.

Los lecheros y campesinos que vinieron para asistir al mitin, se envalentonaron, y el acto fué celebrado, viéndose concurridísimo.

Los reunidos acordaron no suministrar leche ni verduras á la población mientras el Ayuntamiento no acuerde dejar sin efecto los arbitrios sobre los carros que traen la leña á

esta población y sobre la venta de la leche á domicilio.

La población está alarmada, porque la actitud de los campesinos, á quienes apoyan las Sociedades agrícolas, acarrea graves perjuicios.

El viaje del Rey á Melilla

Melilla.—Afirmase que el Monarca visitará esta plaza después de la festividad de los Reyes.

Durante su estancia aquí no podrá hacer vida de campaña, como deseaba á causa del período de las lluvias.

Regreso de tropas

Valencia.—En distintos trenes militares han llegado, procedentes de Sevilla, á donde fueron para asistir á la fiesta militar celebrada allí días atrás los dragones de Santiago y Numancia y las fuerzas de los regimientos de Treviño y Almansa.

Dichas fuerzas salen para Barcelona y Villafraanca, puntos donde están de guarnición.

Tardanza comentada

Melilla.—Es muy comentada la tardanza del Gobierno en resolver la propuesta de recompensas á favor de los paisanos que recogieron heridos y auxiliaron á los combatientes durante la última campaña.

Espérase una pronta resolución.

El Regimiento de Alfonso XII.—Imposición de una corona

Jerez.—En el Parque González Honoria se ha celebrado la ceremonia de imponer al estandarte del Regimiento de Alfonso XII la corona que se le ha regalado por iniciativa de los estudiantes.

Han asistido al acto las autoridades, el clero y numeroso público. El número de concurrentes se calcula en 15 mil.

Los escolares han cantado himnos á los héroes de Tardit.

La fiesta ha resultado brillante, reinando en ella patriótico entusiasmo.

El Marqués del Real Tesoro, en representación de la Maestranza de Sevilla, ha entregado 500 pesetas con destino á un rancho extraordinario para los soldados.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 28 (1 m.)

Inauguración de una estación enológica.

Asiste el Ministro de Fomento

En Reus se ha inaugurado la estación enológica que acaba de establecerse en aquella ciudad.

Ha asistido al acto el Ministro de Fomento.

Han pronunciado discursos el señor Calbetón y el Director de la nueva estación, que es la mejor montada de Europa.

Después de la inauguración se celebró en el Círculo Olímpia un banquete de 150 cubiertos.

Terminado el banquete, el Ministro de Fomento regresó á Madrid.

LA SEMANA SOCIAL

Inauguración.—Oficio.—Prelados aplaudidos

Se ha inaugurado la Semana Social.

Como primer acto, en la Catedral se celebró solemne Oficio

En el presbiterio tomaron asiento los Obispos de Vich, Lérida y Barcelona.

Asistieron al acto casi todos los inscriptos para tomar parte en la Semana Social.

Ofició el Obispo de Zaragoza.

El «Orfeó Catalá» cantó la misa del papa Marcelo.

El Obispo de Barcelona ocupó el púlpito, pronunciando una elocuente plática.

Después del oficio, la concurrencia, que era numerosísima, acompañó á dichos Prelados al palacio episcopal, aplaudiéndoles calurosamente.

Sesión inaugural

En el Palacio de Bellas Artes se ha celebrado por la tarde la sesión inaugural de la Semana Social.

La concurrencia era numerosísima, figurando entre ella muchas mujeres.

A las cuatro y media, y á los acordes de la Marcha de Infantes, ejecutada por la Banda Municipal, entraron en el salón los Prelados, la Junta organizadora de la Semana y los socios protectores, formando brillante comitiva.

El Arzobispo de Tarragona ocupó la presidencia. A su derecha se sentaron los Obispos de Sevilla y Solsona, y á izquierda los Prelados de Vich y Barcelona.

Abierto el acto, el Secretario leyó las adhesiones recibidas, que son en crecidísimo número.

Banquete

El Dr. Laguarda ha obsequiado con un banquete á los Prelados que asistían á la Semana Social.

A la mesa de nuestro Obispo sentáronse también otras personalidades.

También leyó una carta del Cardenal Merry del Val transmitiendo la bendición de Su Santidad, y otro del Arzobispo de Toledo.

Se acordó dirigir un telegrama de adhesión al Papa.

El Dr. D. Juan de Dios Trias pronunció un elocuente discurso ponderando la importancia de la Semana Social.

El Obispo de Vich también habló. Su discurso fué magistral. Combatió y censuró el materialismo. Expuso luego el objeto de la Semana.

Después hablan el Sr. Bernal, de Sevilla, y el abate Lugan, francés, aconsejando ambos la continuación de la obra social del Catolicismo.

Todos los oradores fueron entusiastamente aplaudidos.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

LIRICO

Función para hoy.

A las seis y media.—El Santo de la Isida.

A las ocho y media.—El Conde de Luxemburgo.

BALEAR

Función para hoy.

A las seis y media.—Las Bribonas.

A las ocho y media.—El Conde de Luxemburgo.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

Programa para hoy: Sánchez prometido.

Sticido de Sánchez.

Andrea Chenier.

Tanto por hora.

Buite.

Mosca impertinente.

Drama en Mesina.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

(35)

EL CORREDOR DE PLAYAS

—¿El valiente capitán Stoch? Es uno de mis mejores amigos. ¿Le conocéis acaso?

—No, comandante, no le he visto nunca.

—¿Para qué lo queréis?

—Quiero confiarle un secreto.

—Un secreto! murmuró el oficial admirado.

—¿Queréis hacerle alguna revelación?

—Os ruego que seáis vos el prisionero deseado hablarle antes de morir, por interés hacia personas que le son muy allegadas.

—Está bien. Voy á decirselo.

El oficial se alejó, y el joven prisionero permaneció separado de sus compañeros de infortunio.

Al cabo de una hora, el oficial de guardia volvió al patio, y buscó á alguno con la vista.

Cuando apercibió al joven que le había pedido el mencionado favor, le hizo señal para que se aproximase.

—Seguidme, le dijo; el capitán Stoch os espera.

Los soldados rodearon al prisionero, y le condujeron delante de la puerta de un cuarto cerrado. El comandante de la guardia abrió é hizo entrar al joven.

Apenas éste fijó sus ojos en el oficial, cuando retrocedió atarado, y un grito de sorpresa se escapó de los labios del capitán Luis Stoch.

—¿Os conocéis? preguntó el comandante sorprendido.

—¡Singular conocimiento! respondió el capitán.

Es el adversario que me ha herido.

Viendo que el prisionero parecía lleno de consternación con aquel inesperado encuentro, añadió con tono bondadoso:

—No os dé cuidado por la herida que me habéis hecho. Éstos son perancesos de la guerra. Que seáis vos ú otro, ¿qué importa? Más bien os compadezco, porque vuestro valor es digno de mejor causa. Ahora, decidme lo que me queréis.

—Señor capitán, dijo el joven usando el patois de la Flandes occidental, quería hablaros de vuestro hermano ciego, y de vuestra sobrina Bella...

El capitán se estremeció al oír aquellas palabras. Miró al joven con sorpresa

y cólera á un mismo tiempo; y venciendo, por último, su emoción, habló unas palabras en voz baja con el comandante del puesto. Éste salió del cuarto y cerró la puerta.

—¿Cómo exclamó el capitán flamenco. ¿Sois el fugitivo, el herido recogido por mi hermano?

—Sí, capitán. Soy Mr. de Milval.

—De Milval! repitió Luis Stoch indignado. ¿Esperáis, acaso, que haga algo en vuestro favor?

—No, capitán; tampoco podríais. Me que el sol de mañana se levantara sobre mi tumba.

—¡Ingrato! dijo el capitán con amargura. Habéis sido objeto de la más noble hospitalidad; y la habéis pagado haciendo de la desgracia de una inocente niña.

—Desgraciada! ¿quién? preguntó con viveza Mr. de Milval poniéndose pálido.

—¿Fingís ignorar que aludo á mi sobrina?

—¡Oh, noche fatal! exclamó el joven. ¿Cómo! Bella, la generosa, la magnánima! Bella habrá sido herida por los disparos que le dirigieron á su salida de Newport? ¿Ha muerto quizás?

El capitán se quedó sorprendido al presenciar la profunda ansiedad del conde.

—Os engañáis sobre el sentido de mis palabras, dijo. Bella ha vuelto sana y salva. No por esto vuestra conducta es más disculpable. Pero me parece inútil hablaros del particular. En breve daréis cuenta de ella á Dios. Decidme, ¿para qué me queráis ver?

El prisionero sacó de su pecho un papel cerrado y un objeto de metal, parecido á una cajita de plata. Alargó al capitán la hoja de papel de la cual pendía un sello de lacre encarnado, y le dijo:

—Capitán, me acusáis de ingratitud. ¡Ah! ¡Si pudieseis leer en el fondo de mi corazón, veríais que la gratitud le ocupa por entero!

El capitán tomó el papel y preguntó:

—¿Qué es esto? ¿un testamento? Si, habéis hecho vuestro testamento ante un notario de Newport. ¿Preveíais, pues, que ibais á morir? Pero ¿qué veo? ¿Hacéis á mi sobrina heredera universal de los bienes que os han legado vuestros padres? ¡Insensato! ¿Ignoráis que esos bienes han dejado de perteneceros?

—En efecto, caballero. Pero, tarde ó temprano, llegaré á una día en que me sean devueltos á mí, ó á los que hereden mis derechos, todos ó una

EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS
Casa fundada en 1850 Denominación y marca registrada Colón, 39 Teléfono 148
Sucursales: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, BILBAO, CÁDIZ, GIJÓN, MÁLAGA, SANTANDER, CARTAGENA, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID, ZARAGOZA
TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 a 1911

SELECCIÓN SURTIDA DE NOVEDADES EN GENEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA

Ropa hecha para Caballeros

Trajes paten, vicuña ó estambres de pana
Americanas y Chaqués paten, vicuña, estambres
Gabanes entretiempe ó invierno.
Sacos impermeabilizados.
Frachos de vicuña, armoure, etc.
Levitás de armoure, estambre, etc.
Pantalones de paten, pañete, vicuña, etc.
de pana
Pellizas de montagnach, cuello y boca manga strakan ó de pieles.
Rusos de ratina, último modelo.
Capas completas de paño Bejar, Gabanes de pieles y strakan.
Togas de pañete y seda.
Chalecos fantasia.
Trajes de frach y levita
Impermeables negros y colores.

de 15 á 30 ptas.
de 15 á 35
10 á 55
25 á 100
30 á 100
50 á 47 1/2
50 á 75
4 á 10
11 á 100
13 á 60
25 á 110
60 á 200
100 á 150
6 á 23
50 á 100
50 á 100

Ropa hecha para Niños y Varios

Trajes de americana de paten, vicuña, gerga, ó estambre de 14 á 40 ptas.
para niños de 10 á 16 años.
Trajes marinera y matelot de paten, gerga, vicuña, para niños de 4 á 10 años.
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años.
Gabanes de entretiempe ó invierno para niños de 4 á 16 años.
Pellizas de ratina, montagnach etc. p. niños de 10 á 16 años.
Gaban corto cruzado de gerga ó vicuña con botón aneora para niños de 4 á 10 años.
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años.
Tirantes «Triplex» patentados.
Gorras forma marineru.
forma ciclista de gerga azul y negra para niños
forma Alfonsinas de lana colores para caballeros y niños.
Boinas azules clases finas.
Mantás de lana y strakan para viaje.
Portamantás.
Perchas de niquol para trajes.
Tirantes para caballeros y niños.
Ligas de seda para caballero.
Fajas ventrales «Ideal Single».

de 4 á 38
de 12 á 29
de 13 á 44
de 10 á 23
de 12 á 35
de 9 á 14
de 4 á 5
de 3 y 5
de 1 y 2'50
de 12 á 100
de 2 y 3
de 0'70 y 1'50
de 1 y 2 y 4
de 10 y 12

Grandes existencias en Ropas confeccionadas. Pídase el Catálogo general

PREGIO FIJO VENTAS AL CONTADO

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONÓMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Narroig, Hostales, 19, Palma



VAPORES DIRECTOS

de Piniillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto el día 26 de Noviembre el vapor de 6 000 toneladas

CONDE WIDREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.
También admiten carga dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarién, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe y Guantánamo con trasbordo en la Habana y para el de Baracoa, con trasbordo en Santiago de Cuba.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Salidas fijas de Barcelona cada 22 días
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 14 de Diciembre, el vapor español de 7.500 toneladas

VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Represenatantes San Juan, 20.—Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Proximas salidas

FLORIDA 27 Noviembre | P. MAFALDA, 15 Diciembre
LUISIANA 4 Diciembre | VIRGINIA 31 Diciembre
COCHINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Liga de propietarios de fincas urbanas
San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLÉ O PLAZA	N.º	PISO	IFORMES	OBSERVACIONES
Valero	5	2.º	Dañs, núm. 4, portera en el principal	de mucha capacidad.
San Francisco	19	2.º	Colón 64-tienda	de mucha capacidad y cómoda.
Colón	64	3.º	Santo Domingo 32-1.º	
P. de la Cuartera	16	2.º	en el entresuelo	
Calle de la Piedad	6	2.º	Olmos 168 prl.	agua á grifo, vistas al Borne
Calle de Pelaires	90	3.º	San Miguel 18-1.º	Vistas Paseo Sagrera, confort
Calle Jaime Ferrer	21	1.º	Sindicato 8 2.º	Teatro, 40 habitaciones
Sindicato	120			

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 25 de Septiembre

VAPORES CORREOS
Llegadas á Palma
Domingo.—A las 9 de Ibiza y Alicante.
Lunes.—A las 7 de Barcelona y á las 9 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona.
Miércoles.—A las 7 de Ibiza y á las 9 de Barcelona (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona y de Mahón á las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 10 de Ibiza y Valencia, á las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 7 de Barcelona, á las 7 de Mahón.
Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.

SALIDAS DE PALMA
Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 14 para Barcelona (via Alcudia) y á las 18'30 para Mahón.
Lunes.—A las 9 para Cabrera, las 18'30 y para Barcelona á las 23 para Ibiza (procedente de Marsella).
Martes.—A las 12 para Ibiza y Valencia, las 14 para Mahón (via Alcudia).
Miércoles.—A las 9 para Cabrera, á las 18'30 para Barcelona (procedente de Ibiza), á las 18'30 para Mahón (via Barcelona).
Jueves.—A las 18'30 para Barcelona.
Viernes.—A las 9 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.
Todos los días, del interior de la isla, á las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Salidas de Palma
Para Manacor, á las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.
Para Felanitx, á las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.
Para La Puebla, á las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t.

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE-URINARIAS-ANEMIA

EN EL PRIMER DIA

Los «Confites Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estricheckes», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confite Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.
El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.
El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucorria, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edemas», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, n.º 26-1.º, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.
R. Gliceriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pts. 0,10, C. Apolina 0,05, Terebintina 0,010, Tricum C.S. Acid. Beuzico, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Salpe Pelletin 0,50 Manganesa, 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.

Imprenta de Felipe Guasp.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.
Proximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 18 Noviembre.
ARGENTINA 24 Noviembre.
LIGURIA, 30 Nvbre.
REGINA ELENA, 2 Diciembre.
BRASILE, 11 Diciembre.
UMBRIA, 20 Diciembre.
SAVOIA, 12 Enero.
PRINGIPE UMBERTO, 13 Enero.

COCCINA ESPANOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y refinado confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, platería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Dbre., el vapor LEON XIII para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Dbre. ANTONIO LOPEZ para Puerto Rico, Habana, Ycaeruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Dbre. SAN FRANCISCO para Fernando Poo y escalas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Nvbre. MONSERRAT para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 12 Dbre. C. LOPEZ LOPEZ para Génova, Port Saint, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca

Susursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS FAMILIARES, FOTOGRAFAS, DISCOS, RODILLOS, AGUAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Provisión sin competencia, por salirse de esta directamente de las principales fábricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA ROTYEROS Y ESCAPARATOS en tamaños desde 3 á 50 cm. de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden una máquina de hacer carpetas (vulgarmente llamada máquina de canoa) sistema moderno, en buen estado un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.

LA VOZ DEL PÚLPITO

REVISTA DEDICADA AL CLERO

Se publica los días 10, 20 y 30

Se suscribe en la librería de Guasp.